

Murcia

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres

1. CRÉDITO PÚBLICO, 1.

Número suelto 5 céntimos

Suscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

EDICION DE LA MAÑANA

TERCER ANIVERSARIO DEL SEÑOR D. Mariano Gambín Meroño QUE FALLECIÓ EL 11 DE JUNIO DE 1900 R. I. P. Todas las misas que mañana viernes 12 del corriente se celebren en la iglesia parroquial de San Bartolomé, en el altar de Nuestra Señora de las Angustias, desde las cinco hasta las doce, de media en media hora, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.

El Liberal en Murcia

Es el diario de mayor circulación de Levante NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

CRÓNICA

El barro y el sobrino

(Escrita expresamente para EL LIBERAL.)

¿Para qué huelgan los mineros? Si hej mos de creer á las autoridades, á los patronos y aun á no pocos periodistas, la situación de los trabajadores no puede ser más próspera. Bien puede asegurarse que todo siegato en favor de esos in- dices que trabajan doce horas en el fondo de un subterráneo ó junto á la boca de un horno, cargados unas veces con pesados bloques, unidos otras como bestias de arrastre ó pesadísima vagoneta, asfixiados siempre en una atmósfera irrespirable, pagados en vales para una miserable y monopolizadora cantina, ofendidos y golpeados por el capataz, privados de todo lazo de familia en la promiscua odiosa de la galería, siempre pronta al desplome, en donde no penetra la luz del sol, ni el albor de la más remota cultura; puede afirmarse, repito, que toda defensa de esos infelices, condenados irremisiblemente y de por vida al sobrehumano esfuerzo, á la miseria y á la barbarie, pareciera romántica y cursi ó cualquier accionista, arrendatario ó sargento de la guardia civil.

Además, ni en todas las minas ni en todas las fábricas son los amos duros de corazón. Los hay caritativos, magnánimos, piadosos. No falta alguno que exiende su solicitud cariñosa á los animales y á las cosas. En una excursión hecha por mí al Norte de España, fui testigo de una de estas solicitudes que pintan de mano maestra la injusticia con que tachamos de insensibles á muchos poderosos, para los cuales es intolerable el espectáculo de un animal enfermo, viejo ó privado de fuerza y vigor. Por entre verdaderas montañas de mineral, cegado por el polvo metálico y negrozco que iba levantando á su paso la locomotora resoplante, llegué un día al corazón medroso de la zona minera. La vegetación que verdea y florece en la hermosa región cantábrica, faltaba por completo en aquella comarca cubierta de minerales calcinados, de escoria y de polvo negro, como si una catástrofe cósmica hubiera abrasado á un pueblo de titanes. Por todas partes las altas chimeneas con sus ondulantes penachos de humo pardo y espeso parecían lanzar á borbotones el aliento de los monstruos fabriles, en cuyo seno circulaban, en vez de la sangre roja, las cascadas argentéas ó los abrasadores y metálicos chorros de galena en completa fusión. Afable, atento, con esa minuciosidad del avaro que enseña sus tesoros á través de las transparentes vitrinas, iba el dueño de la colosal fundición mostrándome sus hornos, sus máquinas, sus vertederos, los inmensos bloques que, mediante operaciones complicadísimas, habían de quedar despojados de la riqueza que esmeraba su superficie y se agolpaba en sus moléculas. Aturdido, admirado de tanta riqueza, de tan extraordinario poder sobre la tierra, la tierra y la muerte por obra de la inteligencia, la labor y la vida, terminé mi visita á la fábrica, devoradora de toneladas de combustible y productora de plomo, de hierro, de plata, en barras semejantes á lucien-

—¡Qué atrocidad!—clamé por fin medio asfixiado.—¿Cómo puede ese hombre resistir ese trabajo sin abracarse? —Está acostumbrado—contestó el poseedor de cien minas. No en balde pasa todos los días en ese sitio más de diez horas. —¿Más de diez horas?—dije sobreco- gido.—¡Pobrecillo! ¡Y parece muy joven! Su aspecto es muy delicado y hecho á trabajos de estudio más que de agilidad y de fuerza. —Ya lo creo—contestó el fabricante. —¿Como que es hijo de mi hermana! La pobre quedó viuda y sin tener que comer. Entonces yo le dije al muchacho: Vas á ser fogonero. Misntras ganes esos diez reales, no faltará á tu madre un pe- dazo de pan. —Salimos. El viento de la tarde me hizo experimentar una sensación deleitosa. Susancháronse mis pulmones al respirar el oxígeno embalsamado por la vecina sierta. El año masullaba un brazal de hierba. Pasé á su lado y columpió sus enormes orejas. Sin querer recordé otra vez al viejo cantor de ternuras. ¡Cuán serios disgustos acarrean simplezas tales! Hac migó seria dicit in mala drit- sum semel, excepiumque sinistro

—Adiós, Lucero! ¡Adiós, viejo infati- gable! —¡Adiós, burrito! —¡Dichoso tú! Antonio Zozaya Junio 1903.

A NUÑEZ DE ARCE

(LEGIA)

Como cedro del Líbano, gigante que no se rinde al huracán y muere por la carcoma herido en las entrañas, así cayó.

Su voz ha enmudecido; ya su vibrante látigo no hierre al torpe desenfrenado envilecido, á la plebe iracunda y desmandada que con fango moldea ídolo vil, abango de la idea.

Ya la estrofa inspirada del glorioso vidente no caldea el entusiasmo, ni solloza y gime ante la santa libertad herida, ni hace del yambo látigo que azota, ni en el gran bloque de la idea imprime del sentimiento con la eterna vida, un rimado sentir en cada nota.

¡Oh!, si alentara el lírico sublime, águila noble de gigante vuelo que se abismaba en el inmenso cielo de los gloriosos inspirados!... Fuera su cantar, no la estrofa de entusiasmo ni el himno de victoria; si la austera, dolorosa elegía y el candente sarcasmo, ante la patria herida y vacilante por el error funesto y las pasiones que en la sombra se agitan con profundas y largas convulsiones.

Ya el puño meustran y beodas gritan... Es la fuerza, es el número, es el hecho brutal, ¡es la materia que se mueve!...

Y á su clamor otro clamor responde, y á su fuerza otra fuerza está al accho, y la santa justicia se conmueve á esta lucha del músculo, lejana del entusiasmo noble de la idea, —que si á veces aborta el desenfreno y la fe cambia por la roja tea, halla en el ideal empuje y freno y si derumba y pulveriza, crea. —

¡Poeta!—Tristemente, de tu sepulcro en la profunda calma, mi corazón te invoca; si me faltan palabras en la boca, sentimientos desbordados en el alma. —

Tu voz ha enmudecido, y tu estrofa inspirada no conmueve, ni azota al desenfrenado envilecido ni el entusiasmo de las almas mueve... ¡Salve á ti, oh poeta doloroso, que ya en tu sueño de inmortal te elevas de la gloria hasta el templo luminoso!

Yo á tu sepulcro llevo, confundido en el común dolor, con un gemido, mística ofrenda al genio sobrano: á tu memoria mi dolor de hermano, mi admiración á tu gigante gloria, ¡oh, Juvenal de la española historia! ¡oh, poeta del pueblo castellano!

José Martínez Albacete

CARTAGENA

(POR CORREO)

La visita del rey

Vuelve á circular la noticia de la probable venida de D. Alfonso XIII á Cartagena. La noticia debese á haberla telegrafado los corresponsales de la Corte, á la prensa local.

Acostumbrados estamos en Cartagena á que corran estas versiones con alguna frecuencia, y también á no verlas después confirmadas.

No es que lleguemos á ponerlo en duda en absoluto, pero bueno es que la noticia se acoja con algún recelo.

Al finalizar el pasado año la temporada de verano, asegurábase que Cartagena se vería favorecida con la presencia de D. Alfonso XIII y cuando todo el mundo le daba por hecho, cuando hablábase de

preparativos oficiales, de que también la población se disponía á agasajarle y de que los pabellones del Casino y Ayuntamiento no se moverían del muelle de Alfonso XII como tampoco el hermoso arco-portada de la feria, para que el rey pudiese formarse una idea de lo que son las ferias de Cartagena, vino la desilusión, desmintiéndose la noticia y nos quedamos tan frescos.

Como que en aquellos días refrescó bastante la temperatura.

Pero ahora dicennos que no estamos en aquel caso.

Asegúrase que lo ha afirmado el señor Presidente del Consejo de Ministros y ándese que éste y el Sr. Ministro de Marina y el almirante de la Armada Sr. Beránger, acompañarán en su viaje á D. Alfonso.

Se dice que como consecuencia de órdenes recibidas en este Departamento, el Capitan General del mismo, ha transmitido ya órdenes á todos los buques de la escuadra para que antes del día 20 se encuentren en este puerto abastecidos de víveres y carbon.

El objeto del viaje del rey obedeció á presenciar las maniobras que habrá de efectuar la escuadra.

Mucho agradecería Cartagena esta visita, pues siendo uno de los principales puertos de la península, acaso el mejor, parecería cosa extraña que fuese el último que visitara.

Por estas últimas razones, forzoso será que demos crédito á la noticia.

Poco tardaremos en verla confirmada ó desmentida oficialmente.

Desgracia

Hallándose trabajando en la tarde de ayer en un vapor inglés, abarloado al muelle de Alfonso XII, el obrero Hilario Martínez, tuvo la desgracia de caer á la bodega de dicho buque, recibiendo en la cabeza una herida y varias contusiones en el cuerpo, de las que fué curado en el Hospital de Caridad.

Exportación

Durante la pasada semana han sido exportados por este puerto, los artículos siguientes:

Mineral de hierro, kilogramos 9.020.000; plomo argentino, 371.718; id. desplatao, 66.800; plata, 868; cobre, 3.409; fruta, 10.845; aceite, 4.680; pimentón, 600; envases, 6.000.

Simulacros

Desde esta noche hasta la del próximo día 13, se efectuarán los ejercicios de forzar la entrada de este puerto, por los torpederos y remolcador afectos al crucero Lepanto.

Defenderá la entrada la brigada torpedista, la cual tendrá encendido su proyector durante las expresadas noches y hará fuego sin proyectil con las ametralladoras y disparará un torpedero de fondo.

El niño Carrasco

En el tren correo de hoy sale para esa capital, acompañado de su señor padre, el niño José Ramon Carrasco, precoz pianista que durante su corta permanencia en esta localidad, ha cautivado con sus simpatías á todo el mundo y causado la admiración general.

El niño Carrasco ha sido agasajado y solicitado por todos.

Ha lucido las condiciones excepcionales que ha depositado en el la Natureza, para revelarlo como un presunto genio y un consumado artista para el porvenir, dando varios conciertos en sociedades y casas particulares, y en todos ellos ha sido ruidosamente ovacionado.

Seguramente, su padre marchará llevando una agradable impresión del pueblo de Cartagena, donde se siente amore por la música y se sabe apreciar donde se encierra el verdadero mérito.

Damos nuestro más expresivo adiós al niño Carrasco, que nos ha hecho pasar agradables ratos.

10 Junio

A los sederos de esta huerta

El Ayuntamiento de esta capital tiene acordado el reparto de microscopios y demás accesorios para la confección de semillas de gusanos, como premio á los agricultores que más se distinguen por su asistencia, aplicación y habilidad, en los trabajos de análisis que durante los meses de Julio y Agosto próximos se efectúan en la Estación Sericícola.

Las condiciones son: Ser agricultor ó hijo de agricultor. Natural del término de Murcia. Tener más de 18 años de edad. Saber escribir.

El aspirante á premio presentará en la Alcaldía una solicitud escrita y firmada por él mismo, recibiendo en el acto un resguardo que le servirá para hacer constar su derecho ante el director de la Estación Sericícola.

El plazo de admisión de solicitudes termina en 30 del presente mes.

El reparto de premios, á propuesta del director de la Estación Sericícola, tendrá lugar en los días que se señalarán de la feria de Septiembre.

Precios de la seda

En el Boletín de las sedas de Lyon correspondiente al sábado 6 del presente mes, se lee:

En la alta Italia (Piamonte, Lombardia, Veneto), los gusanos están de la primera á la tercera muda, desarrollándose con regularidad. Menos escalonadas van las crías en la Toscana, la generalidad se encuentra alrededor de la tercera muda, salvo los que en menor número han podido defenderse de los efectos del

temporal del mes de Abril, que están haciendo la subida á las hojas.

Este estado de cosas se refleja en el mercado de Lyon, en el que durante las tres semanas siguientes al día 20 de Mayo, la preocupación general ha sido la probable disminución de gran parte de las cosechas de capullos franceses é italianos, traduciéndose en una indecisión que terminará cuando se conozcan los resultados definitivos de la cosecha europea.

El mercado de Milán, no está menos desanimado que el de Lyon. La favorable temperatura que actualmente deja sentir sus benéficos efectos para la vegetación de las moreras, contribuirá á atenuar en cierto modo el vacío producido por la disminución de la cosecha en la alta Italia, pero como también va ensalándose, es difícil prever el resultado final.

Los precios del capullo en el mercado de Marsella, son poco variables á los de la semana anterior, habiéndose efectuado algunas operaciones á pesetas 12'70 y 12'75 kg. de capullo seco, Messina y Chipre á 12'60; Cáncas blancos á 11'75 y Persia de 11'50 á 11'60.

El tercer premio en Murcia

En el sorteo de la lotería nacional verificado ayer, correspondió á Murcia el tercer premio.

El billete estaba repartido, segun nuestras noticias, en la forma siguiente:

D. Francisco Barnes, dos décimos. D. Juan Figueras, un décimo. D. Manuel Navarro, otro. D. Diego Gomez, otro. D.ª Josefa Cefavate, otro.

Remigia, la expendedora del billete premiado, dos décimos.

Algunos de dichos décimos están repartidos entre personas verdaderamente necesitadas, segun nuestros informes.

El billete agraciado correspondía á la Administración de Loterías núm. 4, á cargo de D. Adolfo Lopez.

Nuestra enhorabuena á todos los favorecidos por este premio.

TRIBUNALES

Una vista de importancia comenzó ayer á celebrarse ante el Jurado correspondiente en la sección primera de la Audiencia.

El hecho de autos, sin tener en sí nada de especial ni de extraordinario (pues se trata de uno de tantos asesinatos desgraciadamente frecuentes y vulgares en la historia de la criminalidad) constituye una excepción por lo que se refiere á la averiguación del delito, y á consiguiente trámite para el mejor esclarecimiento del mismo.

Como síntesis de los hechos aparece muerto violentamente Juan Contreras Carrillo; de esta muerte se acusa hoy al procesado Miguel Mendez Cuadrado, cuyo extremo niega rotundamente su abogado defensor señor Balboa; sosteniendo que su representado es de todo punto ajeno al hecho de autos. Las circunstancias especiales que en la comisión del hecho concurren (alevosía y nocturnidad, y la reincidencia del presunto autor) hacen que el representante del ministerio público califique el delito de asesinato, solicitando la imposición de la más terrible de las penas.

Lo especial de este proceso, es que desde su sobreesamiento hace algunos años, tuvo que instruirse de nuevo sumario, en vista de la delación hecha por Andrés de Haro; contrastando con este detalle la circunstancia importante de que ayer en el acto de la vista no compareciera dicho delator, intentando justificar su falta con una certificación facultativa, que gracias al celo laudable del digno abogado fiscal Sr. Gallardo resultó ser falsa; consiguiéndose al fin hacer comparecer ayer mismo ante el tribunal al referido Haro. Y este detalle, que tan bien fué acogido por toda la opinión, puede constituir un dato de cierta importancia no solo para este proceso, sino para otros casos análogos, logrando así dar á las certificaciones de enfermedad su natural y verdadero alcance, justamente entendido por los encargados de la función judicial.

Sin incidentes se practicó la prueba de testigos de acusación; suspendiéndose el acto para proseguirlo mañana viernes, con las declaraciones de los médicos forenses de Mazarón (lugar del suceso); cuya prueba pericial promete ser de las más interesantes en estos casos.

En la sección segunda obtuvo un notable triunfo el letrado señor Baró, que defendió á Antonio Cantó, procesado por presunto culpable de la muerte de Fabian Fuentes.

El fiscal sostenía la acusación del procesado como autor de homicidio simple. El señor Baró fundado en los partes de los facultativos forenses sostenía que su defendido solo merecía ser considerado como autor de un delito de lesiones menos graves, toda vez que la muerte del Fuentes sobrevino como consecuencia de inesperadas complicaciones, independientes de las lesiones sufridas; y esto debidamente justificado, el Jurado dictó veredicto de acuerdo con la calificación de dicho abogado defensor por lo cual el Antonio Cantó fué condenado á la pena correspondiente al delito de lesiones menos graves, 125 pesetas de multa; cuya penali-

dad tenía ya extinguida el procesado en el tiempo de prisión preventiva correspondiente.

Diario de Murcia

Se presta al comentario sabroso el anuncio de la Academia de la Historia, ofreciendo mil pesetas al valiente que se atreva á escribir (y acierte á dar gusto á los señores) una Historia (vayan ustedes sumando cabos) civil, política, administrativa, legislativa y judicial de la ciudad de Murcia y sus alrededores, desde la conquista de la misma por D. Jaime I de Aragón, hasta la mayoría de edad de D. Alfonso XIII.

Civil, política, administrativa, legislativa y judicial de Murcia y sus alrededores; ¡ese usted y que no se derrame! Aunque eso es gana de palabrear, porque esa variedad de conceptos se reducen á uno, el único que puede ser objeto de esa Historia, dado que se vé en el tema el objetivo de eliminar lo eclesiástico, lo literario y lo artístico.

Pero hay más detalles caprichosos é impropios.

Primero: dice el anuncio que «por alrededores de Murcia» se entenderá «la vega ó poco más. Tiene que ser más por fuerza; porque no es posible poner puertas al campo, ni prescindir de Zenea, ni de Sangonera, ni de la Box negra ó Voz negra. Y más allá todavía! Como que no puede hacer se hablar de su Reino, sin llegar hasta Lorca, hasta Cartagena, hasta Orihuela y hasta Almansa.

Reduciendo la historia de Murcia al tiempo y al espacio que se señalan en el anuncio de la Academia, la mejor narración que puede hacerse, es la contenida en las actas del Ayuntamiento. En ellas está lo civil, judicial, administrativo, etc., etc., como en ninguna parte.

Otro detalle caprichoso del anuncio: «Hasta la muerte de Fernando VII, el historiador podrá juzgar segun tema por conveniente los conocimientos; pero desde aquel rey hasta nuestros días, procurará no dejar trazar por su criterio, procedimiento que extranea, mas, segun sean más recientes los hechos.»

Es decir, que hasta el rey Deseado D. Fernando, ¡duro y á la cabeza!; después mués, ó sí y no y qué se yo.

Es decir, que al historiador el pañero cantonal, ha de relatar cuanto se realice al Cantón murciano, sin aditivarlo á su quiera, sin que se trasluzca juicio, ni opinión, como si informara á un jurado haciendo un resumen presidencial.

Pero eso no es posible; eso es negarle á la Historia sus fueros y buscar un pseudo historiador, un hombre sin patria y sin corazón.

¡Todo por mil pesetas probables!

No era mi ánimo, al empezar esta crónica, más que dedicar cuatro palabras al tema de la Historia de Murcia, anunciado por la Academia; pero como el asunto se presta, me ha corrido un poco.

Mi intención era dedicar hoy esta sección á la fiesta religiosa y popular que celebra la iglesia, al día del Señor, que en Murcia es de los solemnísimos.

Desde las primeras horas de la mañana empiezan á llegar á la ciudad las gentes de la huerta, que oyen misa lo primero y después visitan la Catedral, donde ya está expuesto el magnífico carro de plata que ha de conducir la custodia en la procesión; suben á la torre, van á las pastelerías, beben horchata y llenan los establecimientos de la Platería.

Ya verán, los que se fijan en ello, qué diferente aspecto, de animación y de alegría, presenta hoy, esta calle principal, comparada con el que ofrece los domingos.

Pero no es sola la gente de la Huerta, es que todos celebramos el día con algo extraordinario, porque es de los que hacen fecha en las familias. La piedad cristiana santifica estos días haciendo altas y descansando, aunque sea por breves horas, en el camino penoso de la vida.

El pueblo le ha dado al día de hoy un nombre muy hermoso y muy poético: el del Señor El día de Dios, del Creador de todas las cosas, del Padre Nuestro que está en los cielos, á quien el hombre, pobre criatura, invoca desde lo más hondo de su corazón, en sus dudas, en sus penas y en su esperanza por la Verdad que lo explique todo.

Verdad que vemos real y positiva, con los ojos de la fé, cuando postrados en tierra, adoramos entre las nubes del incienso y los rayos del sol, aquella Forma consagrada, que va en la custodia, y que el carro triunfal, empujado por sacerdotes, pone de manifiesto ante los cielos y la tierra y que están llenos de su gloria.

José Martínez Tornet

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Está hoy en las Capuchinas, por D. Manuel Estarico y Ruiz, Mañana en las Agustinas.

SANTOS DE HOY.—San José Bernabé apóstol, Félix y Fortunato hermit. mrs.

EL CORAZON DE JESU.—En Sta. Catalina, el ejercicio del m. a. ai toque de oraciones. En San Nicolás, por la mañana a las siete; los días festivos, por la tarde a las cuatro.

En San Juan de Dios a las cinco y media de la mañana con Misa y exposición de S. D. M., ejercicios y reserva.

En Sta. Isabel, por la mañana a las seis y media, continuando los demás días a la misma hora.

En las Agustinas, a las cinco y media de la tarde.

En Madre de Dios, a las seis y cuarto de la mañana.

En San Pedro, a las siete de la mañana, menos los días 7, 23 y 29, que será por la tarde a las cuatro y media.

En San Bartolomé, todas las mañanas a las siete y media.

En San Antolín, todas las mañanas a las siete y media, menos los días festivos que será a las siete y media.

NOVENAS DE SAN ANTONIO.—En la iglesia del titular, por la mañana despues de la misa de diez y por la tarde a las cinco y media.

El jueves 11, por D. Paz Teruel, en sufragio de su esposo D. Luis Fontes Alvarez de Toledo y demás difuntos de la familia.

El viernes 12, por D. Soledad Stárico, en sufragio de su esposo D. Tomás Ametller.

El sábado 13, por D. Antonia Burja, en sufragio de su esposo D. José Noguera y demás difuntos de la familia.

En San Nicolás, por la tarde a las cinco. El jueves 11, por las señoritas de Díaz Romero, en sufragio de sus padres.

El viernes 12, por D. Josefá Pascual, en sufragio de su esposo D. Antonio Campizano.

El sábado 13, por la señora marquesa de Salinas, en sufragio del señor marqués de Baniel.

En San Antolín, al toque de oraciones. En las Verónicas, a la misma hora.

En San Bartolomé, a la misma hora. En la Merced, por la mañana a las seis y por la tarde a las siete.

En San Andrés, por la tarde a las cinco. En San Lorenzo, despues de la misa de nueve y por la tarde a las siete.

En la Catedral, capilla del Santo, por la mañana a las siete y por la tarde a las cinco.

EN SANTO DOMINGO.—El novenario a Jesús Sacramento, por la tarde a las siete, predicando el P. Guillerme Belló.

EN LAS CAPUCHINAS.—Mañana viernes comenzarán los sermones cultos que anualmente se dedican a Jesús Sacramento.

Todos los días habrá misa cantada a las ocho y por la tarde a las cinco matinales. Dichos actos con S. D. M. de manifiesto.

LA POLÍTICA

Enmienda liberal Madrid 10 (1:30 m.)

Los liberales del Congreso presentarán una enmienda al mensaje que abarcará principalmente las cuestiones social, religiosa y de enseñanza.

Concurrirán un turno en contra del dictámen y hablarán varios exministros parz. alusiones.

MADRID

Duelo Madrid 9 (11 n.)

Se han batido el redactor de El País Pineda y el excapitán Latorre.

Se cruzaron dos disparos, sin consecuencias para ninguno.

Recurso de Cecilia Aznar Se ha visto ante el Supremo el recurso de la sentencia de Cecilia Aznar.

Informaron el defensor, el acusador privado y el fiscal.

El punto de derecho que se discutió fue si hubo ó no abuso de confianza en la comisión del delito.

El recurso ha quedado concluso para sentencia.

—Por el notario Mr. Deschamps. —Le conozco.

—Y por mí misma, Yo os escribiré, creedme, ¡Dios mfo! bien sabéis cuán odioso me es a mí también ese casamiento.

—¡Bien! ¡Bien! ¡Gracias mi adorada Valentina!—repu Morrel.—Entonces ya está todo dicho; vengo aquí, subís a la tapia en mis brazos; saltáis conmigo, eso será muy fácil; un carruaje nos esperará a la puerta del cercado, subimos en él, os conjuzo a casa de mi hermanas; allí, desconocidos de todos ó como queráis, tendremos valor, resistiremos y no nos dejaremos degollar como el cordero que no se defiende sino con sus gemidos.

—Ben—¡Dijo Valentina—! a mi vez os diré, Maximiliano, todo lo que hagais está bien hecho.

—Oh! —¡Y bien! ¡Estáis contento de vuestra mujer?—dijo tristemente la joven.

—Mi adorada Valentina, ¿es tan poco decir que sí... —Pues decir que siempre.

Valentina se había acercado, ó más bien había acercado sus labios a la raja, y sus palabras y su perfumado aliento llegaban hasta los labios de Morrel; que iba acercando su boca al frío é inflexible cercado.

—Hasta la vista—dijo Valentina—hasta la vista. —Me escribiréis, ¿no es verdad? —Sí.

—Gracias, gracias, ¡hasta la vista! Oyóse el ruido de un beso inocente y perdido, y Valentina desapareció bajo los tilos...

Morrel escuchó un instante el crujido de su vestido y el ruido que causaban sus pies al tocar la arena; levantó los ojos al cielo con una expresión inefable de felicidad como para dar gracias al Divino Creador,

que permitía fuese amado de aquella manera, y des- apareció a su vez.

EL CONDE DE MONTECRISTO

FOR ALEJANDRO DUMAS

Por el notario Mr. Deschamps. —Le conozco.

—Y por mí misma, Yo os escribiré, creedme, ¡Dios mfo! bien sabéis cuán odioso me es a mí también ese casamiento.

—¡Bien! ¡Bien! ¡Gracias mi adorada Valentina!—repu Morrel.—Entonces ya está todo dicho; vengo aquí, subís a la tapia en mis brazos; saltáis conmigo, eso será muy fácil; un carruaje nos esperará a la puerta del cercado, subimos en él, os conjuzo a casa de mi hermanas; allí, desconocidos de todos ó como queráis, tendremos valor, resistiremos y no nos dejaremos degollar como el cordero que no se defiende sino con sus gemidos.

—Ben—¡Dijo Valentina—! a mi vez os diré, Maximiliano, todo lo que hagais está bien hecho.

—Oh! —¡Y bien! ¡Estáis contento de vuestra mujer?—dijo tristemente la joven.

—Mi adorada Valentina, ¿es tan poco decir que sí... —Pues decir que siempre.

Valentina se había acercado, ó más bien había acercado sus labios a la raja, y sus palabras y su perfumado aliento llegaban hasta los labios de Morrel; que iba acercando su boca al frío é inflexible cercado.

—Hasta la vista—dijo Valentina—hasta la vista. —Me escribiréis, ¿no es verdad? —Sí.

—Gracias, gracias, ¡hasta la vista! Oyóse el ruido de un beso inocente y perdido, y Valentina desapareció bajo los tilos...

Morrel escuchó un instante el crujido de su vestido y el ruido que causaban sus pies al tocar la arena; levantó los ojos al cielo con una expresión inefable de felicidad como para dar gracias al Divino Creador,

que permitía fuese amado de aquella manera, y des- apareció a su vez.

Entró en su casa y esperó toda la tarde y todo el día siguiente sin recibir nada. Al fin, a las dos y cuando se dirigía a casa de Mr. Deschamps, notario, recibió por la estafeta un billete que sin duda era de Valentina, aunque nunca había visto su letra.

Estaba concebido en estos términos: «Lágrimas, súplicas, ruegos, todo inútil. Ayer, por espacio de dos horas, estuve en la iglesia de San Felipe de Ronle, y por espacio de dos horas recé con toda mi alma; Dios es insensible como los hombres, y el contrato se firma esta noche, a las nueve.

Reporte de premios

Se verificó con gran solemnidad el reparto de premios obtenidos en el certamen militar.

Al acto asistieron el rey y las autoridades.

ENTRE PERIODISTAS

Cuestión Arias-Esbry

(POR TELEGRAMA) Arias agravado Madrid 9 (11:15 n.)

Le ha sido levantada la cura a Fernández Arias.

Los médicos juzgan la situación del herido grave.

Se ha prohibido que le visiten.

Testigos de cargo En la causa que se instruye por la agresión de que fué víctima Fernández Arias, han declarado cuatro testigos.

Se dice que son graves para Esbry las declaraciones que han prestado.

Citaciones Las señoras que viven en la calle de Jorge Juan, que presenciaron la agresión, no han comparecido, alegando que se hallan enfermas.

Han sido citados para declarar el soldado y el sargento del regimiento de León, que separaron a Esbry y Arias.

Consejo de ministros

(POR TELEGRAMA) Nota oficiosa Madrid 10 (1:30 m.)

En el Consejo de ministros celebrado en la Presidencia, Sampedro leyó el articulado de los presupuestos.

El general Linares leyó el proyecto de ley de reclutamiento.

Tiene 17 bases y fué aprobado.

Se presentará al Congreso apenas se constituya.

Vadillo leyó un proyecto de ordenación del plan de obras hidráulicas.

Se acordó asistir al entierro de Núñez de Arce, el próximo jueves a las once de la mañana.

Callosa del Segura

(POR TELEGRAMA) Un herido Callosa 10 (10:45 n.)

Anoche, entre once y doce, ingresó en el hospital Juan Ozena, vecino de esa capital, con una herida de arma de fuego en la pierna izquierda, que le fué causada por Feliciano San Nicolás, también vecino de esa capital.

El juzgado instruye diligencias.

De ellas resulta que no medió reyerta entre los citados individuos y que el hecho fué casual.

Las tormentas

(POR TELEGRAMA) En Granada Sembrados destruidos Granada 9 (10 n.)

Ha descargado una horrorosa tormenta en toda la provincia.

Los sembrados han quedado destruidos.

Las pérdidas son de extraordinaria importancia.

No hubo desgracias personales.

En Monovar Una joven ahogada Monovar 9 (7 t.)

Una gran tormenta de piedra que ha caído en este término, ha arrasado las viñas y el arbolado.

Han caído varias chispas eléctricas.

Se desbordaron todos los cauces. Una joven pereció ahogada.

El telégrafo sufrió desperfectos de consideración que han sido reparados.

En Orense

Muerto por un rayo Orense 9 (9 n.)

Descargó una fuerte tormenta. Un rayo mató en el pueblo de Bana a un carretero.

En Badajoz

Un muchacho muerto Badajoz 9 (10 n.)

En el pueblo de Mirandilla una gran tormenta produjo destrozos en los edificios, sementeras y arbolado.

Una chispa eléctrica mató a un muchacha.

PROVINCIAS

(POR TELEGRAMA) Temores de catástrofe Pamplona 9 (10 n.)

En el pueblo de Caparrosa ha ocurrido un nuevo desprendimiento de tierras, por socavar el río Aragón los cimientos del monte.

Se teme ocurra una catástrofe si el cauce no se desvía.

Delito Avila 9 (9 n.)

En Romacastñas, Gabriela Jiménez, que fué sorprendida por su marido en infraganti delito de adulterio, se disparó un tiro, resultando ileso.

Astrónomo fallecido San Fernando 9 (8 n.)

A causa de un ataque de hemiplegia ha fallecido el director del Observatorio astronómico, capitán de fragata D. Miguel Villar.

Suicidio Ferrol 10 (9 m.)

Se ha suicidado disparándose un tiro en el corazón el teniente de navío Rafael Cos Gayon, sobrino del exministro conservador del mismo apellido.

El móvil del suicidio fué una reyerta que tuvo al salir de un baile con varios compañeros, por lo que se le debía arrestar hoy.

Terrible tormenta Badajoz 10 (9 m.)

En Talarrubias descargó ayer una terrible tormenta.

Oyó gran cantidad de granizo muy grueso.

Quedaron arrasados cinco kilómetros de campo.

Se hundieron tres casas, salvándose los habitantes de ellas milagrosamente. Los daños materiales son enormes.

EXTRANJERO

(POR TELEGRAMA) La salud del Papa Roma 9.

So teme que los calores estivales debiliten mucho al Papa, con los desarriegos intestinales que padece.

Los médicos adoptan precauciones.

Embajador condenado Paris 10.

Por ultrajes al pudor público ha sido condenado a cuatro meses de cárcel el exembajador español en San Petersburgo, conde de Villsgonzalo.

Treinta muertos Paris 10.

Despachos de Orán participan que en bombardeo de Zenaya los indígenas tu vieron trescientos muertos y numerosos heridos.

Se espera solo veinticuatro horas para que hagan la sumisión, pues de lo contrario continuará el bombardeo.

FORTUNA

(POR CORREO) Solo quedan unas dos semanas de temporada oficial en el balneario de Fortuna y todavía hay bastante animación y anuncian su venida algunas familias, para aprovechar el tiempo de aquí a últimos de Junio, dis-

frutando de las ventajas de tomar estas aguas en la época primavera, cuando a la vez que los efectos medicinales del manantial, pueden recogerse los de una temperatura deliciosa, que permite hacer vida de campo con todos sus atractivos: puesto que a estas alturas llega el verano, con mucho retraso.

Por eso hay preferencias; y las hay por esta temporada; aunque todo reumático que sabe cumplir con su deber ó todo achacosero, lo que hace es venir ahora y volver luego.

Aparte de que esto es lo que hace la mayoría de los bañistas de Fortuna, hay sus preferencias como digo; y hay quien vota por la época presente, por la circunstancia anteriormente apuntada.

No hay el lleno de Octubre, aquel no caer más, con el bullicio constante y el baile sin descanso en el Casino, pero la gente puede con mayor sosiego acomodarse al uso de las aguas y disfrutar de los encantos de la vida al aire libre, mientras todo sonríe, desde la naturaleza hasta el bañero, y «el aire al huerto orea»...

En la temporada actual, Mayo es el mes fuerte; a esta fecha no hay motivo, por lo tanto, para dar largas listas de nombres conocidos, ni hacer reseñas amenazadas con incidentes agradables de los que luego, en la temporada grande, nunca faltan.

Ahora todo se desliza tranquilamente. Hasta Carmelo, el popular pianista, puede descansar algunos ratos de su tarea, tan continuada los demás meses en que está abierto el balneario, que piensa pedir, según nos ha dicho con toda reserva, para la próxima temporada de otoño, la jornada de ocho horas.

Y si las muchachas no se le conceden se declarará en huelga.

No creo que llegue a tanto; pero si apela a este medio violento y hay que reconcentrar aquí también la guardia civil, ya daré detalles del conflicto.

M. P. Junio 1903.

La casa Domecq

Segun dicen las personas de buen gusto, es inmejorable el vino de BOTAINA, de Pedro Domecq, de Jerez.

Exquisito es el vino de Jerez FLOR DE MACHARNUDO que tiene la casa de don Pedro Domecq.

EL COGNAC estilo FINE CHADAGNE de la casa Pedro Domecq, de Jerez, es justamente preferido por las personas de buen gusto.

Es tal la variedad en vinos de la casa Pedro Domecq, que pasan de 200 clases.

Desde el amontillado VELLINGTON, a 500 pesetas la caja de 12 botellas, hasta el fino de 18 pesetas la misma cantidad.

Puntos de venta en Murcia: Joaquín Molit, Café del Sol.—José Cremades, Hotel Patrón.

ORIHUELA

(POR CORREO) Varias noticias

Ha causado muy mal efecto entre los republicanos de esta ciudad, los juicios que en el artículo titulado «Los Mangoneadores», hace el periódico La Federación, de Alicante.

Los republicanos se lamentan de la censura por sus propios correligionarios, dado el esfuerzo que aquellos vienen haciendo por difundir las ideas de progreso en esta localidad.

Dicen que más que ataques esperaban parabienes que les alentaran en la obra emprendida.

—Por defunción de su último poseedor el presbítero D. José R. Bisquet, se halla vacante en este templo Catedral el beneficio de organista y maestro de capilla.

Dicha plaza se ha de proveer mediante los ejercicios de oposición.

—A causa de la fuerte lluvia que cayó ayer y que ha dejado intransitables los caminos vecinales, el mercado celebrado hoy se ha visto bastante desanimado, siendo escasa la concurrencia de huertanos que en él ha habido.

En la recova se han cotizado todos los

artículos de esta sección a precios barattísimos pagándose los huevos a 0'90 la docena.

—Se halla a punto de terminar en esta huerta la actual compra del capullo de la seda, cuya cosecha, que este año ha sido algo abundante, se ha pagado a buenos precios prestató excelentes rendimientos a la clase agrícola.

—Ha sido nombrado representante en esta localidad de la sociedad general de Cupones Mercantiles El Progreso, el comerciante D. Adolfo Marco, recientemente establecido en esta plaza.

—Ha sido muy aplaudida la reciente disposición de nuestra primera autoridad local, ordenando sean vacunados los niños asilados en la casa de Beneficencia, y disponiendo a la vez se administre y facilite linfa de vacuna al hospital con el fin de que puedan hacerlo los pobres.

Desde ayer empezó a verificarse esta operación, siendo los encargados de ponerla los médicos de dicho hospital ayudados del primer practicante del establecimiento don Antonio Pérez.

—La comisión de propaganda republicana que ya ha hecho algunas correrías por varios pueblos de este distrito, piensa en breve celebrar un mitin en el vecino pueblo de San Miguel de Salinas.

—Mañana y con la solemnidad de costumbre, saldrá de este templo Catedral la procesión del Corpus, recorriendo el itinerario de siempre.

—Anoche dió una notable conferencia en el círculo obrero de albañiles de esta población, el sabio magistrado de esta Catedral don Francisco Iñesta Cañizares.

El local del círculo se hallaba totalmente lleno de obreros, quienes felicitaron al notable disertante al terminar su conferencia, de la que hicieron muchos elogios las personas que al acto concurren.

—Entre los aficionados de Orihuela al arte de Pepe-Hillo, reina gran entusiasmo por la próxima celebración de la gran corrida que la empresa de este circo taurino prepara para el día de San Juan.

9 Junio 1903.

Cartera de Murcia

Hecho criminal Participa la guardia civil del puesto de esta capital a detención de José Bernabé Marmol (a) Roque el Tuerto y Miguel Torres Nogueras (a) Caracoles.

Estos individuos de acuerdo con otros penetraron en la casa de Isabel Esparza Hernández, vecina de las Cuevas del Pocio (Palmar), que se hallaba fuera de ella con dos hijas.

Aquellos individuos permanecieron escondidos en la casa aguardando a la dueña y cuando ésta llegó y se acostó, se arrojaron sobre ella sujetándola por el cuello é intimidándola a que guardara silencio, pero luchando todos pudo desprenderse de ellos la Isabel que ganando la puerta empezó a pedir socorro, emprendiendo la fuga los autores de hecho tan criminal.

La guardia civil hace gestiones para la captura de los complicados en este delito.

Audiencia S. flautamientos de causas para el próximo viernes.

En la sección segunda una precedente del juzgado de San Juan, por violación, contra Antonio Montoya; defensor Sr. Lopez del Castillo; procurador Sr. Santisteban.

Desgracias Ha ocurrido una sensible desgracia en el partido de la Era-alta.

Un niño de 13 años de edad, llamada Salvador Vera Pujante, estaba segando yerba en un banal, cuando se encontró una pistola.

Se puso a examinar el arma con tan mala fortuna, que se le disparó, atravesándole el proyectil la mano izquierda.

El herido ha ingresado en este hospital, donde despues de practicarle la primera cura, ha quedado para su completa curación.

El inspector de vigilancia de Cartagena, ha telegrafado lo siguiente: Ayer mañana ha sido muerto por desgracia en la mina Navidad, de La Unión, el obrero Antonio Ruiz Porras.

Es el patrono D. Alfonso Carrion.

También dice en otro telegrama que de- de el enganche ha caído a la caldera del pozo de la mina Segunda Paz, Juan Carma-

Martínez, de 21 años, soltero, siendo el patrono D. Manuel Aguirre.

La Verbena

Anoche se vió extraordinariamente concurrida la carrera del Corpus, abundando las mujeres hermosas.

Una banda de música, la del Sr. Mirete, se situó en la plaza de San Bartolomé, donde ejecutó escogidas piezas.

Por cierto que llamó la atención del público y se hicieron comentarios muy sabrosos por la falta de concurrencia de las demás bandas de música, que de antiguo amenizan la verbena.

Círculo Católico

Las misas que se dirán hoy en el oratorio de esta sociedad, se aplicarán: la de nueve y media y el rosario que se rezará durante la misma por la intención del que la costea; y la de doce por el eterno descanso del alma del socio fallecido D. Francisco Puig Valera.

Música

Esta mañana de 11 a 1, en la plaza de Jofre, tocará la banda municipal escogidas piezas.

Y esta tarde, concluida la procesión, desde las 7 hasta las 9 en el paseo de la Gloria.

Desde esta noche en adelante habrá servicio de sillas en dicho paseo al precio de 5 céntimos una, exceptuando los días en que haya música.

Alcaldía Constitucional de Murcia.—Nuevamente desierto en el día de la fecha el concurso anunciado para oír proposiciones al servicio de limpieza general de la población, se anuncia de nuevo para el día 13 del corriente, a las 11 de la mañana, en las Salas Consistoriales, bajo las condiciones que se hallan de manifiesto en la Secretaría de la Corporación.—Murcia 10 Junio 1903.—Juan Rubio.

A los que hayan de veranear en Alicante recomendamos la casa de Vicente Ibarra Lloret, antiguo y acreditado jefe de cocina. Los que la visiten encontrarán hospedaje cómodo y económico, excelente mesa; carruajes a los trenes.—San Fernando, 31, con vistas al mar.

La guardia civil condujo ayer a la cárcel, a varios vecinos del partido de San Benito, de los que con legones y otros objetos de labranza acometeron hace pocos días a la comisión de consumos del extrarradio.

El Círculo católico de propietarios, labradores y obreros de Alquerías, ha elegido la siguiente junta directiva:

Presidentes honorarios: ilustrísimo señor obispo de esta diócesis, ilustrísimo señor vicario capitular, señor cura de Alquerías.

Presidente efectivo, D. Alejo Molina Marqués; vicepresidente, D. Víctor Meseguer García; vocales, por derecho propio: el cura de la parroquia y coadjutor de la misma; vocales electos, D. Juan Saquero González, D. Manuel Martínez García, D. Manuel Garre Gambín, D. Antonio Nicolás Ruiz, D. Francisco Vicente Muñoz, D. Francisco Galvez Botta; tesorero, D. José Meseguer Sánchez; secretario, D. Fabián Galindo García.

Ha ingresado en el Manicomio provincial Diego Moreno Hervás, de Calasparra.

Los agentes de vigilancia han denunciado a Faustino Celdrán, tabernero de la calle de la Palmera, por tener abierto su establecimiento a hora avanzada de la noche.

Realización ABANICOS. Isidro Juan Concurso Llor Coca. 1.000 Pesetas Premios

Lo mejor para la vista, Agua Colonia Orive

ABANICOS sin competencia. Isidro Juan

</

NUESTRO FOLLETIN

Próxima a terminar la interesante novela de ALEJANDRO DUMAS El Conde de Montecristo, en plazo muy breve comenzaremos otra novela de gran atracción, titulada Fuera de las tinieblas

Y cuyo autor es el notable escritor HUGO CONWAY.

Algunos lectores nos han pedido la publicación de Fuera de las tinieblas, que es novela de grandísimo interés, de breves proporciones y de arte superior, que encanta y conmueve.

Mayor éxito aún que el obtenido por nuestros anteriores folletines ROGER LARQUE, MADRE CULPABLE y EL CONDE DE MONTECRISTO, ha de obtener la obra de

HUGO CONWAY Fuera de las tinieblas,

que hoy anunciamos y publicaremos en breve.

Fuera de las tinieblas, por su trama, los incidentes emocionantes de que está llena, lo fantástico dentro de lo real que tiene y el arte, en fin, que en ella ha sabido poner el escritor

HUGO CONWAY,

será un nuevo éxito para nuestros folletines. La publicación de Fuera de las tinieblas nos la habrán de agradecer todos los lectores de EL LIBERAL, cuyo favor creciente cada día, nos obliga más y más.

ALICANTE

(POR CORREO) Notas taurinas

Ya se han fijado en los sitios de costumbre los carteles anunciadores de las grandes corridas de toros que tendrán lugar en nuestro circo en los días 28 y 29 del actual.

El ganado pertenece a las vacadas de Ibarra y Adalid, y los diestros encargados de pasaportarlo son nada menos que Bomba, Lagartijo, Algabeño y Bombita chico.

Es decir, una combinación superiorísima para los tiempos que corren, y una prueba palmaria de las felices disposiciones que abraza la nueva empresa en lo concerniente a los asuntos taurinos.

Ahora es de desear que el público corresponda a tales sacrificios, llenando por completo las ha tiempo desiertas localidades del caso alicantino.

Mitina Perseverando en su activa campaña de propaganda, los republicanos celebrarán un grandioso mitin en San Miguel de Salinas el día 21 del actual.

Han prometido su asistencia a dicho acto, comisiones de Torreveja, Orihuela y de esta capital.

Viajeros En el tren correo de la Corte, ha regresado hoy el diputado por esta circunscripción D. Rafael Beirán.

También ha llegado el alcalde de Alicante, D. Alfonso de Rojas.

9 Junio

MADRID

(POR TELEGRAMA) Sociedad de ladrones

Madrid 10 (3:45 t) La policía ha desuabiado una sociedad de ladrones.

Han sido detenidos cinco individuos. Estos han confesado el robo de 17 000 duros a la caja de la Compañía de los tranvías.

Se han recuperado 3 207 pesetas que les quedaban.

Se busca a otros encubridores del delito.

Real orden La Gaceta publica una real orden para que puedan formar parte de los tribunales de examen de dibujo y caligra-

fía en los institutos generales los profesores auxiliares de los mismos indistintamente.

Estado de Fernández Arías Madrid 10 (12:10 n.)

El parte facultativo último sobre el estado del director de La Correspondencia Militar Sr. Fernández Arías, dice que éste continúa en el mismo estado de gravedad.

El herido tiene fiebre elevada y delira.

BOLSA

(POR TELEGRAMA) Cierre

Madrid 9 (6:10 t) urgente Interior, 77 00.—Fin, 77 05.—Próximo 00 00.—Amortizable, 96 60.—Banco, 488 00.—Tabacos, 438 50.—Franco, 36 40.—Libras, 34 32.—Exterior París, 00 00

PROVINCIAS

(POR TELEGRAMA) Una colisión

Lugo 10 (3:45 t) En la feria de Seijas ha ocurrido una colisión entre los mozos de aquellas inmediaciones.

Han resultado algunos heridos de gravedad.

La guardia civil ha hecho varias detenciones.

Amenaza de obreros

Córdoba 10 (3:45 t) Los trabajadores de varios pueblos de esta provincia, amenazan a sus patronos con la huelga si no aceptan las bases que tienen presentadas.

A botefada limpia

Barcelona 10 (11:25 n.) En la Rambla se encontraron hoy los consules de Cuba y la Argentina.

Este recriminó a aquel por las frases ofensivas para España que pronunció en un banquete.

La cuestión se agrió hasta el punto de que de las palabras pasaron a los hechos, propinándose mutuamente buen número de bufetadas.

Algunos transeuntes intervinieron, logrando separarlos.

Se ha concertado un lance.

La enfermedad del Papa

(POR TELEGRAMA) Recibimiento de peregrinos

Roma 10. Para acallar los temores que había despertado el delicado estado de salud de Su Santidad, éste ha recibido a gran número de peregrinos, ante los que pronunció un discurso.

Recalcó Por tal causa Su Santidad ha sufrido una fuerte recaída en su dolencia.

Los médicos le aconsejaron que no recibiese a los peregrinos, pues temían lo que ha ocurrido.

Estado grave

El estado del Papa es bastante alarmante, agravándolo los esfuerzos que hace.

Está muy inquieto. Los médicos reservadísimos.

JUSTICIA MUNICIPAL

LA REFORMA DE DATO

(POR TELEGRAMA) Madrid 10 (11:10 n.)

El proyecto de reforma de la justicia municipal que el Sr. Dato ha leído hoy en el Senado, es muy extenso.

Habrà juzgado en todas las poblaciones que tengan Ayuntamiento.

Donde haya más de un juzgado de primera instancia habrá igual número de juzgados municipales que de aquellos.

Los jueces y fiscales municipales suplentes serán nombrados de Real orden en todas las poblaciones en que haya juez de primera instancia.

En las demás poblaciones los nombrarán los presidentes de las Audiencias.

En una y otra forma se harán a propuesta de los Ayuntamientos.

Para ser juez municipal se requiere ser español, tener, a lo menos, 25 años de edad, observar buena conducta y reunir alguno de los siguientes requisitos:

Pertenecer al cuerpo de aspirantes de Judicatura, por oposición; ser cesante excedente de la carrera, de España ó Ultramar; ser abogado, haber ejercido, ó el cargo de juez ó fiscal municipal ó abogado fiscal sustituto durante seis años para juzgado de término; durante cuatro para juzgados de ascenso y durante dos para juzgado de entrada.

Los jueces de entrada cobrarán 3.000 pesetas; los de ascenso, 4.000; los de término 5.000 y los de Madrid 6.000.

Los fiscales cobrarán mil pesetas menos en cada categoría.

Se declara la inamovilidad de los jueces y se fijan condiciones para los traslados y desituaciones.

Los jueces municipales se encargarán del registro civil.

EXTRANJERO

(POR TELEGRAMA) Indígenas sometidos

París 10. Telegrafían de Orán que se han sometido los indígenas de Figue.

Se les obliga a pagar los gastos del bombardeo y a entregar a los agresores de la columna francesa.

Dimisión de Chamberlain

Londres 10. Se asegura que Chamberlain dimitirá en plazo brevísimo.

Ministerios ardiendo

Londres 10. Despachos de Pekin comunican, que están ardiendo los ministerios de Rites y de Hacienda, que encierran cuatro millones de taels.

Las tropas extranjeras trabajan para extinguir el incendio.

Núñez de Arce

(DE LA EDICIÓN ANTERIOR) Mas noticias

Madrid 10 (2:45 m.) El cadáver ha sido colocado en un arcon de madera forrado de raso negro.

Las paredes están cubiertas de paños negros.

Le velan la familia, los amigos, ujieres del Senado y ordenanzas del Banco Hipotecario.

—El Ayuntamiento de Valladolid enviará una comisión para asistir al entierro.

—La familia real ha dado por teléfono el pésame a la familia.

—Azcárraga, como presidente del Senado, ha estado en la casa del poeta a dar el pésame.

—Se han cubierto de firmas infinidad de pliegos.

Firmaron los ministros, exministros, personajes de todos los partidos, literatos y periodistas.

(DE ESTA EDICIÓN) Invitaciones

Madrid 10 (11 n.) La junta directiva de la Sociedad de Escritores y Artistas se reunió en casa de Núñez de Arce, acordando lo siguiente:

Invitar a todos los actores residentes en Madrid para que acudan a los teatros de la Comedia y Español para presenciar el paso del entierro.

Invitar igualmente a centros y corporaciones para que asistan al entierro.

La misma junta acordó también organizar una velada en honor del ilustre poeta, para la cual solicitará el concurso de las demás sociedades artísticas y literarias.

El rey Alfonso XIII enviará al entierro una representación especial.

Para dar el pésame a la familia envió al general Cámara.

Las cintas Del féretro las llevarán representantes de la familia, de la Academia Española, Senado, Ateneo, Asocia-

ción de la Prensa, Sociedad de Escritores y Artistas, Sociedad de Actores y Autores, Ayuntamiento de Valladolid y Academia de Bellas Artes.

La sepultura El Ayuntamiento de Valladolid pretendía que el cadáver fuese enterrado en el Panteón de hombres ilustres que existe en dicha ciudad.

La viuda tiene dispuesto que reciba sepultura en el cementerio de San Justo de esta Corte.

La primera corona Dentro del féretro, sobre los pies del cadáver, se ha colocado una modesta corona de laurel con cintas blancas, la cual estimaba mucho Núñez Arce.

Se la regaló cuando el poeta tenía 14 años al estrenar en Toledo su primer drama.

En las cintas se lee la siguiente dedicatoria: «A Núñez de Arce, autor del drama Deudas de la honra»

Comisión del Senado El Senado ha designado a los señores Echevaray, Casa Valencia, Gullón, Lopez Muñoz, Menendez Pelayo, Pulido, García Romero, Santamaría, Morales, Bolaño y Vallarino para que ostenten la representación de la Alta Cámara en el entierro.

Coronas Se han recibido muchas y hermosas coronas dedicadas a la memoria del poeta por sus amigos y admiradores.

Telegramas Se han recibido muchos telegramas de poetas y literatos franceses.

También se ha recibido otro dirigido desde Austria por Korosi encargando que se coloque en el féretro una corona con su nombre.

El cadáver Es muy marcada la descomposición del cadáver.

Las facciones se han alterado completamente.

CORTES

(POR TELEGRAMA) SENADO

(SESION DEL DIA 10) Honores fúnebres

En la sesión del Senado, Azcárraga pronunció un discurso enalteciendo la memoria de Núñez de Arce y otros senadores fallecidos.

Gullón, Azcárraga, Casa Valencia, Silvea, Maluquer, Labra y otros senadores se asociaron en sentidas frases a las manifestaciones de Azcárraga.

Se acuerda por unanimidad que conste en actas el sentimiento de la Cámara.

Justicia municipal Dato lee el proyecto de ley reorganizando los juzgados municipales.

Lo más importante del citado proyecto lo telegrafiamos por separado.

El Mensaje Después continúa el debate sobre el Mensaje.

Amalio Jimeno reanuda su interrumpido discurso.

Ataca las corridas de toros. Dice que gastamos veinte millones de pesetas en toros y once en la enseñanza.

Llama a las corridas de toros fiestas de salvajismo.

Pide que se aumente la consignación para la enseñanza.

Se manifiesta conforme con Montero Ríos en que se debe aplicar el concordato, sin negociar nuevamente con el Vaticano.

Sostenemos la ley de asociaciones que aprobó el Gobierno liberal a la salida de Canalejas del ministerio.

Niega que los canalejistas provocaran la cuestión social, añadiendo que es necesario que intervenga el Estado para solucionarla.

No somos socialistas, defendemos la libertad individual, la santidad de la familia y el respeto a la propiedad privada y en este sentido abogamos por la desaparición de los latifundios, pues deben convertirse los patronos que con los mausers no se solucionan los conflictos y desear la intervención de Estado para resolver tan ardua cuestión.

Termina igual que Montero Ríos, Ló-

pez Dominguez y otros demócratas, diciendo: «somos monárquicos; no vamos hacia vosotros; esperamos que vengais a nuestro campo».

Atende Salazar le contesta.

Dice que en su proyecto sobre la enseñanza no hay privilegios.

López Dominguez había después y aboga por la conjunción de los elementos liberales y demócratas con las debidas garantías y con el compromiso de cumplir todos los principios liberales.

Montero Ríos se felicita de que todos los liberales coincidan en que la monarquía debe ser democrática.

Tjada Valdosa rectifica brevemente.

Bilvela hace el resumen del debate.

Dice que la conjunción con Maura, representa un Gobierno de la derecha.

Somos liberales sin jacobinismos.

Elogia la labor económica del Gobierno.

Para la pacificación de las cuestiones sociales opina que precisa la unión de la fuerza con la justicia.

Sufro pacientemente las amarguras que traen siempre las concentraciones. (Risas).

La conjunción de los conservadores y su enlace de la izquierda serán la condena de los republicanos que nada tienen que hacer en España.

Se aprueba la contestación al mensaje de la corona por 144 votos de los ministeriales y tetranistas, contra 52 de las demás minorías.

Terminada la votación del mensaje se levanta la sesión.

CONGRESO

(SESION DEL DIA 10)

Manifestaciones de duelo

En la sesión del Congreso se lee una comunicación del Gobierno invitando a la Cámara a asistir al entierro de Núñez de Arce.

Villaverde pronuncia un sentido discurso enalteciéndolo.

Propone que conste en acta el sentimiento de la Cámara y que se nombre una comisión para asistir al entierro re presentando al Congreso.

Cavestany, Canalejas, Azcárate, Maura y Vega Armijo, hablan tambien en elogio del ilustre finado, asociándose a lo propuesto por Villaverde.

Se acuerda que conste en acta el sentimiento de la Cámara y que una comisión asista al entierro.

Actas de la Coruña

Se discuten las actas de la Coruña.

Junoy apoya su voto particular al dictamen de la comisión.

Torres Taboada defiende la elección. Como increpa a los republicanos, estos le replican vivamente.

Se produce un gran tumulto con muchos campanillazos.

Se aprueban las citadas actas.

Acta de Berga

Se discute después el acta de Berga.

Es declarada leve por 88 votos contra 78.

Se aprueba y se levanta lo sesión.

EN LOS PASILLOS

Comisión de actas

La comisión de actas del Congreso aprobó el acta de Tafalla, después de viva discusión.

En las actas de Sevilla hubo empate en la votación.

Lo decidirá Osma.

Se acordó declarar la gravedad del quinto lugar.

División de la mayoría

Con motivo de la votación del acta de Berga en la sesión del Congreso de hoy se dividió la mayoría, dejando a Osma, presidente de la comisión de actas, en situación desairada.

Es inexacta la noticia de que con este motivo haya presentado Osma la dimisión.

El Banco Hipotecario

Se indica para el cargo de gobernador del Banco Hipotecario al baron del Castillo del Chirel, consejero actualmente del citado establecimiento de crédito.

VIAJES DEL REY

(POR TELEGRAMA)

Al Escorial Madrid 10 (2 t.)

Hoy marchó el rey con los príncipes al Escorial.

Regresará hoy mismo.

A Santiago Madrid 10 (2:30 t.)

Se asegura que el rey visitará el 26 de Julio, Santiago de Compostela, desembarcando en Villagarcía.

Itinerario del viaje Madrid 10 (11 n.)

Parece acordado el itinerario del viaje que en el mes de Julio hará el rey a Santiago de Compostela.

Alfonso XIII saldrá de San Sebastián a bordo del yate Giralda, escoltado por una escuadrilla de día veinte del citado mes, dirigiéndose a Villagarcía, permaneciendo hasta el 24.

Marchará a Santiago a hacer la ofrenda al apóstol y regresará a Villagarcía el 26, marchando a Vigo el 27, visitando Marín el 28 y marchando a la Coruña y el Ferrol el día 29.

Después regresará a San Sebastián.

Le acompañarán en este viaje la reina y la infanta Teresa.

Se ignora si irán los príncipes de Asturias.

A CARTAGENA

Fecha del viaje Madrid 10 (11:30 n.)

Se ha acordado que el rey marche a Cartagena el día 26 del actual.

Se hacen en palacio casi todos los preparativos para este viaje.

ESPECTÁCULOS

Teatro-circo Villar

Esta noche se pondrá en escena en el Teatro circo Villar, por la compañía de los Sres. Martín y Giménez, la hermosa zarzuela Jugar con fuegos. La función dará comienzo a las nueve. Entrada general 35 céntimos.

Fonda y restaurant Nieto

17 Junio Almuerzo.—Huevos a elección, filetes al vino blanco, tapa ternera al jugo, tortas al limón.

Comida.—Puré reina, pescado, tortilla de cordero a la provenzal, jamón al madero, pudín inglés al ron.

Las GOTAS CONCENTRADAS de HIERRO BRAVAIS

Con el remedio más eficaz contra la ANEMIA, CLOROSIS y COLORES PALÍDOS

El Hierro Bravais cura el color de la sangre y está recomendado por todos los médicos del mundo entero.

¡No constituya jamás. ¡No ensangreñe los dientes. En muy poco tiempo procura. Desconfíe de las Imitaciones. — Solo se vende en Gotas y en Frascos. Todas Farmacias o Droguerías. Depósito: 1200, San Mateo, P.º 15.

Salud - Vigor - Fuerza - Belleza

Obras de Fernanfior

CARTAS A MITIO

CON UN PRÓLOGO DE ECHEGARAY 250 PÁGINAS 2 PESETAS

SE VENDE EN MURCIA. Librería de Perelló, Platería. —Kiosko de las Cuatro esquinas. —Kiosko de la estación. — Administración de este periódico, Crédito Público, r.

DENTISTA

Para colocar dientes artificiales a precios reducidos, González Vera.

CARTAGENA

INSTITUTO DE VACUNACION con linfa de vaca. —COW-POX. —Está el título, que cuenta 20 años de existencia, se halla a la altura de los mejores de Europa, siendo cada día más solicitada la vacuna que cultiva, por ser ésta de las mejores condiciones y producir constantemente éxito seguro e inofensivo. —Se vacuna todos los días de TRES A CUATRO DE LA TARDE. —Cada estuche contiene un vacinostilo. —Remítase por correo, franco de porte, previo pago, y se hacen contratos con las corporaciones. —Se expenden terneras vacunadas. Los pedidos y correspondencia a DON JUAN ANTONIO MARTINEZ, Calle de Zoco, MURCIA.

Depósito de los libros en el Crédito Público

LOTERIA NACIONAL

LISTA completa de los números premiados en el sorteo celebrado en Madrid el 10 de Junio de 1903, enviada por TELEGRAMAS URGENTES

PREMIOS MAYORES

Table with columns: NÚMEROS, PREMIOS, POBLACIONES. Lists winning numbers and prizes for various cities like Madrid, Cadiz, Murcia, Granada, etc.

PREMIOS CON 800 PESETAS

Large table listing 800 peseta prizes with columns for numbers, percentages, and population categories.

